央企职工工资总额如何决定

-国务院国资委有关负责人解读《中央企业工资总额管理办法》

新华社北京1月16日电 国务院国资委16日公布《中央企业工资总额管理办法》,对央企工资总额决定机制和管理制度体系进行全面改革。这项事关企业未来发展与广大职工切身利益的改革具体内容是什么?有何亮点?如何落地?记者采访了国资委相关负责人。

三环节决定工资总额

问:根据新办法,央企职工工资总额如何决定?

2019年1月17日 星期四

答:工资问题既有经济属性,又有社会属性,事关民生,事关 公平,所以工资决定因素向来不是单一的,需要在坚持收入分配 一般规律的前提下,充分考虑当前时代背景提出的要求。

去年5月,国务院印发了《关于改革国有企业工资决定机制的意见》。作为意见在央企落地的配套文件,办法以建立健全与劳动力市场基本适应、与企业经济效益和劳动生产率挂钩的工资决定和正常增长机制为目标,充分考虑国资委和央企的长期实践经验,提出当前企业工资总额主要按照效益决定、效率调整、水平调控三个环节决定。

一是工资总额增长主要与企业经济效益增幅挂钩联动。年初编制工资总额预算,与利润总额等经济效益指标的业绩考核目标值挂钩,并根据目标值的先进程度确定不同的预算水平,引导企业通过完成高质量发展目标带动职工工资总额合理有序增长。

二是根据效率水平适度调整。根据人工成本投入产出效率、 劳动生产率等指标对标情况,对工资总额增幅适度调整,引导企 业提高效率。

三是注重收入分配公平。按照有关部门发布的工资指导线和对非竞争类国企的工资调控要求,对部分工资水平偏高的行业与企业,尤其是主业不属于充分竞争行业和领域的企业,如果工资增长过快,要进行适当约束,确保工资水平与增长幅度更加公平合理、规范有序。当然,对企业承担重大专项任务、重大科技创新项目等特殊事项的,也明确要予以适度支持。

此外,为引导企业深化三项制度改革,这次还明确了企业同口径增人不增工资总额、减人不减工资总额的政策,鼓励企业提高用人效率。

工资总额分类管理

问:对不同功能定位的央企将采取哪些差异化监管措施?

答:此次改革的重要创新之一,就是按功能定位对工资总额 实行分类管理,契合当前分类推进国企改革发展的总体方向。

主业处于充分竞争行业和领域的商业类企业,工资总额预算实行备案制管理,由企业董事会在依法依规的前提下,自主决定年度工资总额预算,国资委由事前核准转变为事前引导、事中监测和事后监督;对其他类型企业工资总额预算继续实行核准制管理。

但是,对开展国有资本投资、运营公司或者混合所有制改革 等试点的央企,可以探索实行更加灵活高效的工资总额管理方 式,实现与国企国资改革试点工作全面对接。

问:那么在决定机制上也是差异化的吗?

答:是的,不同功能定位企业可以实行差异化的决定机制。比如,企业可以根据功能定位,在工资总额与经济效益匹配的大原则下,选取差异化的经济效益指标与工资增长挂钩,尤其是对于主业处于关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域、主要承担重大专项任务的商业类企业和公益类企业,还可以探索结构化管理方式,在工资总额中自主确定一定比例的保障性工资总额,与企业所承担特殊任务和公益性业务完成情况挂钩,实现社会效益和经济效益有机统一。

分级管理 激发活力

问:对央企的子企业怎么管?

答:办法明确提出,对央企工资总额实行分级管理。国资委负责管制度、管总量、管监督,中央企业负责管内部自主分配、管预算分解落实、管具体操作执行。国资委与中央企业权责清晰、各司其职。

问:也就是说企业内部收入分配是企业的责任吗?

答:是的,央企对其子企业的工资总额以及内部收入分配事宜应承担起主体责任。因此,办法在宏观层面完善国家、企业和职工三者工资分配关系的同时,强调企业作为内部分配的责任主体,应当持续深化内部三项制度改革,构建形成"管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减"的市场化劳动用工和收入分配管理机制,切实承担起搞好搞活企业内部分配的职责。

规范管理,加强监督

问:这次改革授权力度很大,在监管上有何考虑?

答:在加大授权放权的同时,办法强调监督检查,明确界定企业的违规责任。例如,如果实施备案制管理的企业严重违反有关收入分配的规定,会将其工资总额预算管理方式调整为核准制,确保做到权责对等。办法还明确将企业工资总额管理情况纳入各项监督检查范围,与审计、巡视等形成合力,切实保证监管到位。

问:下一步具体工作如何开展?

答:2019年办法开始在央企全面施行。国资委将加快制定配套文件,包括工资决定机制的具体实施规程、备案制管理实施方案以及工资管理特殊事项清单等,以便企业执行。同时,还将加大宣传培训力度,协同推进配套改革,特别是强化事中监测和事后监督,确保相关事权放得下、接得住。

2018年9.2万多人因违反八项规定被处理 包括6名省部级干部

新华社北京1月16日电(记者朱基钗)中央纪委国家监委网站16日发布数据显示,2018年12月全国查处违反中央八项规定精神问题9350起,处理13411人,给予党纪政务处分9478人。从全年数据来看,2018年全国查处违反中央八项规定精神问题65055起,处理92215人,给予党纪政务处分65558人。

从2018年全国查处的违反中

央八项规定精神问题类型来看,违规发放津补贴或福利16615起、违规收送礼品礼金12124起、违规公款吃喝8897起、大办婚丧喜庆6262起、公款国内旅游3406起、楼堂馆所违规问题2159起、公款出国境旅游159起、其他问题(包括提供或接受超标准接待、接受或用公款参与高消费娱乐健身活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规、违规

接受管理服务对象宴请等问题) 6039起。从查处干部级别来看,被 处理的人员中省部级干部6名、地 厅级干部1166名、县处级干部9467 名。

为掌握全国贯彻落实中央八项 规定精神情况,中央纪委在各省区市 和新疆生产建设兵团、各中央和国家 机关、各中央企业和中央金融企业等 建立了落实中央八项规定精神情况 月报制度。

国台办:台胞在大陆工作经商不存在"较高风险"一说

新华社北京1月16日电(记者 石龙洪 刘欢 查文晔)国台办发言 人马晓光16日在例行新闻发布会 上应询介绍了新修订的个人所得税 法有关情况并表示,台胞在大陆工 作、经商,与港澳同胞享有相同税收 义务和权利,不存在所谓"较高风 险"一说。

有记者问:个人所得税法实施条例1月1日起施行。台有关方面称,大陆在新税法中纳入反避税规定,若台胞以在大陆有合法稳定住所申请台湾居民居住证,可能会被认定为"税收居民",这将使大陆台商具有较高风险。请问发言人有何评论。马晓光作上述回应。

他说,据了解,个人所得税法 及其实施条例中增加反避税的条款,是一项普适性的税收政策,这 些规则在世界主要国家和地区包 括在台湾地区的税收立法中普遍 存在。

关于台胞台商关心的新税法相 关问题,马晓光还做了三点说明:-是台胞在申请居民居住证时的"合 法稳定住所",并不等同于个人所得 税法上所说的"有住所", 台胞在大 陆有合法稳定住所,但因学习、工 作、探亲等原因消除后返回台湾的, 原则上视为"无住所"的个人,不据 此认定为大陆的税收居民。 二是此 次个人所得税改革,延续并优化了 原税法实施条例中的优惠政策,对 无住所个人来大陆境内短于6年 者,对其境外支付的境外所得免予 三是此次改革全面实施了综 合与分类相结合的税制,提高了起 征点,调整了税率表,增加了专项的 附加扣除,进一步减轻了台胞在大 陆就业和生活的税负。

有记者问,据报道,预计春节前后,前往高雄和台中的大陆游客将增长至少两成,尤其高雄会更加明显。请问发言人有何评论?

马晓光回答说,广大大陆游客看 到高雄出现的积极变化和高雄市相 关负责人对两岸关系和两岸城市交 流性质的正确认知,在春节前后出现 赴高雄旅游人数增多,应是自然的和 意料之中的事情。

针对台当局通过多种途径阻挠 台湾县市和大陆的交流,马晓光应询 时重申,只要对两岸关系性质和两岸 城市交流性质有正确认知,我们对两 岸城市交流都持积极开放态度,也愿 意在此基础上,欢迎并支持更多台湾 县市参加到两岸城市交流中来,促进 两岸民众亲情福祉,扩大两岸同胞特 别是台湾同胞的受益面和获得感。

马晓光指出,2016年以来限制两岸交流往来的一些结构性因素、根本性症结还未消除。最近在岛内围绕要交流和不允许交流进行的一些交锋,哪些对两岸关系好,哪些对台湾同胞自身利益福祉好,广大台胞会做出正确判断。

左权:愿拼热血卫吾华



新华社长沙1月16日电(记者阳建)在湖南醴陵市,有一条"左权路"贯穿城区。每每走在这条路上,人们不禁会想起已牺牲70多年的左权将军。这位中国工农红军和八路军高级指挥员、著名军事家把一生奉献给了祖国,献给了民族解放事业。

左权,1905年3月出身于湖南省醴陵县(今醴陵市)的一个贫苦农民家庭。中学时代参加中共领导的社会研究社,开始接触马克思主义。1924年进入黄埔军校一期学习,是"青年军人联合会"负责人

之一。1925年加入中国共产党,后

在黄埔军校教导团任排长、连长,参加讨伐军阀陈炯明的习。在实而时代军阀陈炯明的习。在苏联间,先是在莫斯科中山大学院习,1927年转人伏龙芝军中山大学院工方,1930年回国后到中央苏区军长统教育长、新12军军公军军长河,1931年12月奉命参与联络指导义。任1931年12月奉命举行宁都起以任任治省军政治委员,后任军长兼政治委员,后任军长兼政治委员,任中革军委第一中央苏区历次反"围剿"作战。

1934年10月,左权参加长征,参与指挥强渡大渡河,攻打腊子口等战斗。1936年,任红一军团代理军团长,率部西征并参与指挥山城堡战役。

全国抗战爆发后,左权任八路 军副参谋长、八路军前方总部参谋 长,后兼任八路军第二总队马司 员,协助朱德、彭德怀指挥八路军 开赴华北抗日前线,粉碎日伪路 "扫荡",取得了百团大战、黄崖后。 其高超的指挥艺术,严密细致的指挥艺术,严密细致的指挥艺术,严密细致的 其高超的指挥艺术,严密细致的条、 彭的赞扬。1940年秋,协助彭德特 指挥八路军总部特务团进行战。 1941年11 月指挥八路军总移入,被中央军 称为"'反扫荡'的模范战斗"。他

还"是一个有理论修养同时有实践

经验的军事家",从1939年至1941年,他撰写了《论坚持华北抗战》《埋伏战术》《袭击战术》《战术问题》《论军事思想的原理》等文章40余篇。左权为创建并巩固华北抗日根据地,发展壮大人民抗日武装,为八路军的全面建设,建立了不朽的功勋。

1942年5月,日军对太行抗日根据地实行"铁壁合围"大"扫荡"。25日,左权在山西辽县麻田附近指挥部队掩护中共中央北方局和八路军总部等机关突围转移时,在十字岭战斗中壮烈牺牲,年仅37岁。

在权是八路军在抗日战场上 牺牲的最高指挥员,延安和太行山 根据地为左权举行追悼会。周恩 来称他为"足以为党之模范",朱德 赞誉他是"中国军念:"名将的 人才",并赋诗悼念:"名将的殉 国家,愿拼热血卫吾华。太为纪令 左权,晋冀鲁豫边区政府决定将辽 县改名为左权县。

左权的英雄事迹可歌可泣,舍生取义的革命精神不断激励着后人。除了"左权路",左权将军纪念碑、左权红军小学……左权家乡醴陵通过各种方式寄托人们对他的无限缅怀。

为了民族复兴。炎率为为语